
.English

. Deutsch
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NAME OF PARTS
$ Hot Shoe

@ ISO/Exposure adjustment dial

@ Shutter Dial

@ Shuner Dial unlock button

@ Main Switch Lever

@ Shutter Release Buttor
(A Strap attachment clip

@ Self timer lamp

€) Lens attachment/removal button,/Lens index
(E Finder Brightness Window

@ Display panel/Film counter
(P Vier-finder Window

@ View frame switching lever

@ Range finder window

@ View finder eyepiece
(D Cable release socket

@ Back cover release knob
(D Manual Rewind Switch

@ Film Check Window

@ Back cover

@ Battery chamber cover

@ Tripod Socket
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Bezeichnung der D6signation Delarnas namn
Gerdteteile $ crirc d'allunrage $ BtixrLrttosalc
($ BlitzschLrh @ Bague de rdglage lSO/exposition @ ISO/cxponclirrg:r'art

@ tSC.l lBcticlrtungscinstcllling @ Bague de vitesse d'obturation O Slutarilrl

@ VclschlLrl.izcitcn Einstcllnng @ Bouton de d6blocage de la bague @ LJpplrisningslinapl.r liir.slutallattcn

@ Vcr-r'icucJunuslinopl' l'iir des vitesses @ HLn uckrrnlio;'rplalc

Vcr.schluf:lzcitcn-[Jinstcllling @ Levier d'interruptcur principal @ Avtryckarc

@ Hauptschalte r-Hcbe I @ D6clencheur @ Kllintnta lijl rcntlristc

@ ALrsliiscr @ Oeillet d'attache de courroie @ S.jrilvLrtlirsarlanrpa

@ BclcstigLrng l'rir'l'r'a-r:ricrrrcn @ Voyant dlr retardateur @ t)b.lcktivtlstc/l'r'isiilningsknapp/

@ Anzcigc liir SclbstaLrslijscl Q) Bouton de fixation/d6pose ob.jcklivindcx

@ Knopl'zunr Arrbringcn/Abnclrnrcrr clcs d'objectifTRepdre d'objectif @ I-.jLrsstyrlia si)kalc

Otr.jclitir s/Otr.jcktiv Inrlcx @ Illuminateur du viseur @ Bilclskrirnr/Filrnnikncr,crk

@ Sucher-Hclligkcit @ Panneau d'afTichage/Compteur de @ Stikarc

@ Fliissiglilistall-l)isplal'/Bilclzrihlu'crk vlres @ Ranrcns orrrkol.rplinrrss;rak

@ Suchcrlcnstcr' @ Fendtre de viser.rr @ Ar,'stiinclsrnritalrutl

@ Suchcr-r'ahnrcn-Llrnschalthcbcl @ Levier cle sdlection de cadre clu @ Sirkalcns okular'

@ E,ntlcrnun-r:srncsscrlcnste r- viseur @ Ar"tryckarcns vajcrf nttning

@ Suchcnrl.ular @ Fen6tre cle t6ldmdtre @ Balisll'ckcts l'r'ieiirningsknapl"r

@ DrlhtaLrsliiscr'-Arrschlulj @ OcLrlaire du viseur @ Knapp liir- rrranucll r-ctr.rr-spolnins

@ Riickwlrrrlvcrricgclung @ Prise de d6clencheur souple @ Filnrliontrollruta

@ hstc l'iil nrlnLrcll scstcucrlc @ Bouton de lib6ration du dos @ Bakstl'ckc

Iliicl'spulunr: (D Bouton de r6ernbobinage manuel @ Battclilock
(D Filrnlcnstcr @ Fen6tre d'indentificatiorr de la @ Stativlristc

@ Iluckr',,ancl pellicule

@ Battcriclachclccl.cl @ Porte du boitiel pellicule

@ Statir govinclc @ Couvercle de pile

@ Embase de trdpiecl 
31
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Nomenclatura
O Zapata incorporada

O Dial de ajuste de exposici6n/ISO

@ Dial del obturador

@ Bot6n de desbloqueo del dial del obturador

@ Manija del interruptor principal

@ Disparador

O Clip de fijaci6n de la conea

@ L6mpara del autodispmador

€) Indicador de lente/bot6n de desacople/acople de

lente

@ Luminosidad det visor

@ Panel indicador de disparo/Contador de pelicula

@ Ventanilla del visor

@ Manija de cambio de recuadro de visor
(E Ventana del teldmetro

@ Ocular de visor

@ Z6calo del cable disprador

@ Tapa posterior del bot6n de liberaci6n
(D Intenuptor de rebobinado manual

@ Ventanilla de comprobaci6n de la pelicula

@ Tapa posterior

@ Bot6n de la tapa de la pila

@ Toma del tripode

---<vF -r.ataa\
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Nomi delle parti
O Attacco per flash

@ Manopola di regolazione ISO/

esposizione

@ Manopola dell' otturatore

@ Pulsante di sbloccaggio della manopola
dell'otturatore

@ Leva dell' intenuttore principale

@Tasto di scatto

@ Fermo per I' applicazione della tracolla

@ Lampadina di autoscatto

@ Tasto di applicazione/rimozione
obiettivo/indice obiettivo

@ Luminosita del mirino

@ Pannello del display/Contapose

@ Finestrella del mirino

@ Leva di commutazione riquadro di
visione

@ Finestrella di calcolo distanza

@ Oculare del mirino

@ Presa per cavo di scatto

@ Manopola di rilascio coperchio
posteriore

@ Interruttore di riavvolgimento manuale

@ Finestrella di controllo del film
@ Sportello della pellicola

@ Tasto di rilascio coperchio comprato

batteria

@ Atacco per treppiede

&Eltafrf,
O 14)L{TflB(Hot shoe)

O ISo/ E/i?1. II ,rJrgH

O1* ll Zltrfr (Shutter Dial)

@,tft|z{Emffiwtt+x
O +f *+Aftl]{T(Main Switch Lever)

@'ltllfl
O trffi*{n
@ HEE{+Ht#tF^'tT
0 tH*+fipefl / ffi*ffiid
(E mF+$xJf,
O +Fffi-@zrtE / &6ilry+$
@H\R6
(Dt[91tE+€+4{T

@ inlEE{x6
(D ErF+$ F fff
(D1*|Effif+il#tfitr
A trffitlHtrftffi,
@ +it#Efrx
@ ffi?s{fiiI6
@tr#,
(D €ieE#
@ -Mt+wlL

Opraxur ynpaBneHnF
(O lnerao coeAfi HeHuq,.raMnbr-Bcnbr[rKr.r

@ ISO/qucr Hacrpoiixn 3Kcno3uur{u

@ [ucx 3arBopa

@ KHonra ornycKa ArrcKa 3arBopa

@ Pyura MaBHoro nepeKrrcr{arenq

@ Cnycr<onaa KHonKa

@ Ornepcrua rrr KpenreHr.rr peMe

TIIKA

@ Jlanrnovxa aBrocnycKa

@ floacoeaunenue o6rexrusa/K,'rasuua
cHqruqlunlerc o6rexrusa

@ Orolrro qpKocru xcKarerq

@ lucnneii/cqerqur KaApoB

@ Bugor.rcrarerl

@ Pyur<a nepeKnroqeHus paMKr.r o6:opa

@ Or<oruxo ailana |oHa o6 lopoucrare,rr

@ oxy,rap BrraoucKare,.rt

@ lnerao orcoerfiHeHuq ra6e"rq

@ Pnrvaxor< orKpbrBaHur :arueii
Kpb[xKr.r

@ Knonxa rprHyrr.rrenbHoii nepeuorrn
n,reurn

@ Ory,rap BraorcKarenq

@ 3aaura KpbrrKa

@ Kprrrur<a orceKa oarapeiirn

@ fue:ao trrrarutsa
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Simplified steps in taking pictures
* For more detailed infbrrration, see the Figure numbers given,
D7 Insefting the butteries (Fig. lt
r/ Attachinq the lens (Fis. -l)
F7 Open rhi back cover-@ rnd inserl the film roll, then closc the

back cover. 1Fi9. I 31
ZTurn main switch lcver@and set the ilder to'S". rFig. 5r
Z Tum shutter dial @ to set the exposue 4ode to'AE'. ifig. Z:t
Z Pull out hood iq,l and set the lbcui yalue 6). After determining the

picture structure, turn fbcus ring ic) to place the camera in sharp
focus. (Fig. l7 and 23)

Z Press the shutter release button @ partially down. Shutter speed
will now be displayed inside the finder. Now press the shutter
release blrtton all the way down to take the picture. (Fig.23)

--"-"-y=l
+- l-::-.--:

Vereinfachte Vorgehensweise beim Aufnehmen
* Flir wcitere Infornationcn siclr auf die angegebenen

Abbi lJunlsnummern beu ielrrrr
Z Einlegen f,er Batterien (Fig. 2)
Z Eirsetzen des Objektive (Fig. 3)
FZ Die Riickwand cjffren @. dann clic Filnrspulc cinlegen und dic

Riickuand u ieder schlieBen tFil. I ll.
Z Den Hebel des Hauptrchrrltcr' @ Llrr'lrr'n. drnn den lntlcr rul
_ "S" stellen (Fig. -s).
l,/ Den VcrrchluBzeitcn-Eirr'tcllr irrg @ drehen. unr den

Bcliihtung.modur rui- AE" cirrzustcllen tFig. 2.{r.
f Die Ceeenlichtblen,le 3 hcraLrrziehen. dann den

Sclrririe#in"telluerr b li\icrcn. Nrrch rlenr Ferrleeen der
Bildausschnitts den Schiirf'eneirrstcllring (q) drehen, um das Bild
scharfzustellen (Fig. l7 und 23).

Z Den Auslcjserknopf @ zur Haill'tc niederdriickcn. Die
Verschlul3zeit wird nun im Suchcr tngezeigt. Um das Bild
aufzunehmen, den Auslijscrknopl' lun vollkonmen
niederdricken (Fig. 23).

J5
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T

Etapes simplifi6es de la prise de vues
* Pour des informations d6taill6es, consultez les numdros de tigure

_ indiques.
lZ Merrez les piles en pluce. 1Fig. 2.1

Z Fixez t'objectif. (Fig. 3)
Z Ouvrez le dos @, installez un rouleau de film et refermez le dos.

(Fig I3)
Z Tournez ie Ievier d'interupterr principal @ et r6g1ez son repEre

_ sur "S". (Fig. 5)
7 Tournet h brgue de r ite..e d obturation @ pour regler le mode

d'erposition a'AE' (expo'ition automiliquc). (Fig. 2.1)
F Deposez le prre.uleil a et reglez lr r aleur de dirphragrnc b .

Aprds avoir compos6 f image, tournez la bague de mise aru point
Q) pour obtelir une image rette. (Fig. l7 et 23)

Z Actionnez le ddclencheur@d mi-course. La vitesse d'obturation
s'affiche alors dans le viseur. Appuyez ensuite ir fond sur le
d6clencheur pour prendre la photo. (Fig. 23)

Frirenklade steg att ta bilder.
* Ftlr mera detaljerad information, se bilden vars nunmer ges.
l1/ Isittning av batterier (Fig.2)
P7 Att.attr tasr ohjekri\et (Fi.q.3)
Z Opprra hak.rlcket @och lrdda en lllrn- sling.cdan brk.t)ckel

ordcnLlisr. (Fig. ll)
lZ vricl pi-nuvuct-omlopplaren @och \r;ill in indc\ pi'S". rFig. 5r- vrid pri .lutrrrattcnO ldr rtt \rllla in cxponcringstunktion yri

'AE" (Fig. 23).
7 Dra ut kipan @) ooh still in blrindarv;irdet Q). Elter att ha

konponerat bilden, vrid pir sklirpeinstalllningen G) Ljr att stlilla
in skanran (Fie. I 7 och 23).

Z Tryck in rvrryckaren @ hrlvrig.. Slrrtrrriden komnrer ru ail
visas i scjkaren. Tryck nu ner avtryckaren helt fbr att knappa
bilden (Fig. 23).
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Pasos simplificados al tomar fotografias
* Para informaci6n m6s detallada, vea los nrimeros de Figuras que

se dan.
Z Inserrando las pilas (Fig. 2)
Z Acoplando el lente 1Fig. 31

V Abtila rapa posterior @ e inserle el rollo de pelicula- luego
cieneh. (Fig. t3)

Z Hrga giru h mrnija del intemptor principel @ I ajuste el index
a "S". (Fig. 5)

7 Haga gnu el dial del obtuador @ y ajuste el modo de exposici6n
a'AE". (Fig. 23)

7 Jalehacia afuera la capucha del lente @) y ajuste el valor de
diafragma (b). Despu6s de determinar la estructura de Ia tbto,
haga girr el anillo de enloque @) para poner lf, crmara en lbco
nitido. (Figs. 17 y 23)

Z Oprima elbot6n del obturador @ hacia abajo prcialmente. La
velocidad de obturador serii visualizada dentro del visor. Ahora
oprima el bot6n del obturador hacia abajo completamente pila
tomar la foto. (Fig. 23)

Procedimento semplificato per scattare foto
Jr Per informazioni pii dettagliate, vedere le figure il cui numero d

indicato.
F7 Inserimento delle pile (Fig. 2)
Z Applicazione dell'obiettivo (Fig. 3)
P7 Aprire il dorso @ inserire un rullino di pellicola e quindi chiudere

il dorso (Fig. l3).
T G]rarc la leva delf interruttore principale lO e regolare I'indice

su "S" (Fig. 5).
V Girare la manopola dell'otturatore @ per impo,tare il modo di

esposizione su'4E".(Fig. 23)
97 Togliere il ptraluce @ e impostare il valore di messa a fuoco GD.

Dopo aver determinato la c_omposizione dell'immagine, girare
I'anello di messa a fuoco (O per mettere a fuoco nitidamente.

_ rFig. l7e23r
Z Prmere a mela corsa il puisante dell'otturatore @. La velocitb

dell'otturatore viene indicata nel mirino. Premere a fondo il
pulsante dell'otturatore per scattare la foto. (Fig. 23)
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ffiFirilHtttFH
* ill\ft7\1f;&FigE.
Z E,r.F,itb.(Fig.2)
z ?*H*"(Fis.J)
7 +l t+ E ffi @ +!,\,Cr.i1t, *tFffi . (Fis. l3)
F, *t,ht+ff:il,,\+T €), .le.rtnidrEIrl "S" Iiits.(Fis.5)
7 ft ANll atlBl*t€', ]SE* t4;\ ;Elrl "AE" lrE " 

(Fis.23)

tr fi *t fr jt E @), iE.it jt E H b). i,rl,i [r B- /; 4+ ih* F*r4, @:)

rfF.Rlth.(Fig.17,23)
7 \4'l+.11+i'fl@ltT-+, RF6dt:lilzi,U'f llElg, E

l+'R ll i + tli l- il lrtF t9. (Frs.23)

Ynpouleurure npoueAypbr npu cHFry[4 Qororpa+ui.* C)rHocurellao 6orce noqpo6uori nuQopuaqru cMorpure
_ AltHHble HoMepil pil(yHho8.
f' Bclruenue 6urrpeii tFig. 2t
f llo!coelrncnrre,16rcrrrrrr 1l-ig. t1

. Orlpoiire taqHnn KpLruhy @. ecraarre fl-rLHKy rr rrrpoiirc
raaunn nprruxy. (Fig. 13)

L/ florepnure pyqKy r-qaBloro trepeK-roqare-!, @ rr ycrauoure
rrugerc ua "S" (Fig. 5)

Z flonepunre lrcr :arropa @ g,rl ycraHotsKr pexrMa 3Kctro3rlux!
ua "AE". (Fig. 23)

./ Cuuvne loln.,r,rr a rr ycrtHoB[re BerrqHHy .lror1c, b.
flocre onpeqeaeHrrr crpyKTypbr n:o6paxennl troBepHure
roruqo Qoryca (9,1 gra ycranoeru tloroarnapara ua
KoHrpacrHbriii cboryc (Fig. l7 u 23)

Z Haxlrrre cnerKa Ha KxilBrruy rareopa @. BHyrprr oKynrpa
o6:oporrcrarerr lenepo 6y,ter yKa3aHa cKopocrb 3arBopa.
Terepl uaxurrre uopNrit-rbHo Ha KraBxuy :lirrBopil. qro6rr cnqrl
Qororpa$Hn. (Fig. 23)

JI
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Fis.3 Fig. 4
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Fig.7
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Fig.9
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Fig. 13

Fig. 14
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Fig.20

Fig.22

Fig. 19
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Fig.21
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Fis. 23
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Fis.25
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Fig.27

Fig.28

.,l loo' o3 LJ 5 b

0.8 I t.2 1.5 2

16 11 8{ 2 {8lr l0
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Fis.30
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Fig.31
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SICHERHEITSHINVVEISE
Dieses Geriit ist zum Fotografieren bestimtnt. Verwenden Sie es

bitte zu keinem anderen Zweck als zum Fotogralieren. Es wurden
alle Vorkehrungen fi.ir die optimale Sicherheit dieses Gerdts
getroffbn. Verwenden Sie dieses Geriit trotzdem erst. nachdem
Sie die gesamte Bedierrungsanleitung aufmerksam gelesen
haben. Das lolgende Zeichen deutet aul einen Walnhinweis hin.
Es zeigt, wie das Geriit korrekt gehandhabt wird. unr Schliden
oder Verletzungen zu vermeiden.

awARNHTNWETS
Dieses Warnzeichen weist darauf hin, daB bei lalscher
Handhabung des Geruits Lebensgefahr besteht oder ernsthafie
Verletzungen des Benutzers verursacht werden kcinnen.

avoRsrcHT
Dieses Zeichen weist darauf hin, daB durch t)lsche Handhahung
dieses Gerdt vollstindig zerstcirt, stark beschddigt oder
gebrauchsunfiihig werden kann. Gleichzeitig kcjnnen
Sachbeschiidi gungen entstehen.

$Dieses Zeichen weist auf Handlungen hin, die bei Verwendung
des Gerits unbedingt zu unterlassen sind.

* Sollten die Warnhinweise und VorsichtsmaBnahnren nicht lesbar
sein, empfehlen wir lhnen, sich eine neue Bedienungsanleitung
bei Ihrem Fotolachhindler zu besorgen.
(Dies kann mit Kosten verbunden sein.)

1. AWARNHINWEIS tHg. Fll
$Niemals die Kamera demontieren. Im Inneren beflnden sich

Hochspannungsdrlihle. daher besteht dic Gefahr eines
Elektroschocks. Desweiteren besteht die Getahr einer Explosion

untl sehwerwicgcnder Verletzungen.
$ Die Kamera niJht groBer Hitze rind oft'ener Flamme aussetzen.

Nie versuchen. die Batterie zu ciflhen ode r aufzuladen, da hier
Explosionsgefahr besteht und schwerwiegende Verletzungen
verursacht werden konnen.

$ Die Banerie an einem kindersicheren Ort aufbewahren. Im Fall,
dafi die Batterie irrtiimlich verschluckt wird. besteht
Lebensgefahr.

QDie Kamera nicht verwenden, um direkt ins Sonnenlicht zu
blicken. Dies kann Au-qenverletzungen hervorufen.

QDen Tragriemen derkamera an line,.,, kindersicheren Ort
aulbewahren. Wird er um den Hals geschni-irt, besteht
Erstickungsgefah r.

$ Wira die Kamcra an extrem heiBen oder kalten Orten aufbewahrt.
nicht mit der bloBen Hand beriihren, da Verbrennungsgefahr
besteht.

QFalls Sie wiihrenddes Betriebs an der Kamera eine
Funktionsstcirung f eststellen (zum Beispiel abnormale Gerlsche,
Uberhitzung Rauchbiltlung. Brandgeruch usw.), nehmen Sie
spfprt die Batterie heraus; achten Sie dabei darauf, daB Sie sich
nicht die Finger verrennen. Ziehen Sie dann lhren
Verkaufshiindler oder eine Kundenstwerkstatt zwecks eparatur
zu Rate. Wenn die Kamera in defektem Zustand belassen wird.
kann dies Verbrennungen pder sogar einen Brand verursachen.

$ Sollte sich die Kanrera durch Fallenlassen oder starken Anprall
dfTnen, diirl-en die lrrrrenteile auf keinen Fall beriihrt werden, da
dies einen elektrischen Schlag, Verbrennungen oder andere
Verle'zngen zur Folge haberr kann. lm Falle einer Besch;idigung
muB sofbrt die Baterie entfernt werden. um einen elektrischen
Schlag, Verbernnungen pder andere Verletzungen zu vermeiden.
Zieheh Sie dann lhren Verkaufshiindler oder eirre
Kundendientwerkstatt zwecks Reparatur zu Rate.

$ Verwenden Sie die Kamera niemals in der Niihe von brennbaren
Gasen und entziidlichen Materialien (Benzin, Benzol, Verdiinner
usw.), um die Cefahr einer Explosion, eines Feuers,
Verbrennungen und anderer Verletzungen zu vermeiden.
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$ Sollte die Kamera mit Schnee oder Wasser in Beriihrung kommen
und das lnnere mit Feuchtigkeit eschlagen sein, mufJ sofbrt dic
Battcrie entfernt und der Verkaufshiindler oder eine
Kundienstwerkstatt zu Rate genzogen werken. Wcnn die Kamera
in diesem Zustand weiterhin benutzt wird, kann dies einen Brand
oder elcktrischen Schlag verursachen.

2. AVORSICHT (Fis. g1
$ Batterie ausschlieBlich zum vorgegebenen Zweck verwenden,

da underentalls Explosions- und Verbrennungsgefahr besteht.

$Niemals alte und neue Batterien zusilnrmcn verwencien; ebenso
diirf-en keine Batterien verschiedener Hersteller eingelcgt welden.
Beschidigte und undichte Battericn kiinnen zu einer Explosion
und Verletzungen f iihren.

* Bevor wichtige Aul'nahmcn gernacht werdcn (Hochzeit, Reisc.
Beruf), mit einem Testfllm oder einer tcchnischen Uberpriif ung
sicherstellen. daR die Kamera voll funktionsfiihig ist. Fiir
mif3lungene Aufnahmen. dic mit diesem Gerzit entstanden sind.
kann kein Schadenersatz geleistet werdcn (2. B. Filmrnaterial
etc. ).
In einigen Lrindern sind die entsprechenden Batterien nur sehr
schwer erhiiltlich. Es empliehlt sich daher. fi.ir wichtige
Aul'nahnren aul einer Fernrcise eine frischc Ersatzbatterie
mitzunehmen.

* Wiihrend der Durchleuchtung von Reise-und Handgepiick auf
Flughlifen ist es moglich, daf3 mitgefiihrter Film belichtct wird.
Wir ernpf'ehlen daher, den Filrn ilrr Handgepiick zu verstauen,
vor der Durchleuchtung herauszunehmen und den Film separat
kontrollieren zu lassen.

* Wenn Sie die Karnera ohne aufgesetzten Objektivdccke I auf die
Sonne gerichtet lassen oder mit unbedecktem Ob.icktiv in praller
Sonne liegenlassen, kann der Verschluf3vorhang durch die Hitze
beschidigt werden. Wenn keine Aufnahmen gemacht werden,
muB aus diesern Grund das Objektiv stets durch den
Objektivdeckcl geschtitzt werdcn.
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3. FUR BESSERE AUFNAHMEN (Fig. E)
* Wenn Aufhahmen mit n iedri gen Versch luf3gcschwi ndi gkeiten

durchgel'iihrt wcrdcn. ist die Verwcndung eines Stativs
emplehlenswcrt, urn unschrrf'e Bildcr zu vermeiden.

$Da. Ohjcktiv und Sucherfenster nicht verkratzen und mit
Fingerabdriicken etc. vcrschntutzen.

4. FUR EINE LANGERE LEBENSDAUER
(Fig' E1

$ Die Karnera nicht an heif3en odcr f'euchten Orten aufbewahren,
wie z. B. in einem in der Sonnc stehenden Auto oder arn Strand
bzw. irn Sand.

$ Vcrwenden Sie diesc Kamela nicht im Regen. Geriit die Kamera
in Regen, Mccrwasser oder Sand, sofbrt rnit eincm trockenen
Tuch abreibcn. Salz f iihn zu erheblichen Schiiden an del Kamera.

$Die Kamera nicht in der Niihc von elektrischen Geriiten wic z.

B. Fernsehapparatcn oder Kiihlschr:inkcn aulbewahrcn.

$ Die Karnera nicht in der Nrihe von fbrmaldehydhaltigen Mobeln
(moderne Vitrinen und Schubladen). Mottenschutzmitteln und
dem Insektizid Naphthalin aufbewahrcn. (Diese Stoffc
becintrichtigen die Farbfl lmqualitrit. )

$Dic Kamera nicht Schlarnrn oder Sand aussetzen. Die
beweglichen Teilc konnen dadurch schwer besch;idigt werden.
ln einigen gravierenden Fillen ist cs dann sogar unmtiglich, die
Kamera wieder instandzusetzen.

$ Fiir die Reinigung der Kamera keine organischen Lcisungsmittel
wie Alkohol und Farbverdiinner verwenden.

$ Bei plotzlichen extremen Temperaturschwankungen. wenn die
Kamcra zum Beispiel aus groBer Kriltc im Freien in einen
behe izten Raum gebracht wird, kann sich am Objcktiv
Kondenswasser bilden. In diesem Fall, die Kamera erst benutzen,
wenn das Kondenswasser verdunstet ist.

$ eine Fotokanrera ist ein Prlizisionsgcrit, das nicht fallengelassen,
angeschlagen und unter Gewaltanwendung bedient werden darf.



5.KORREKTE KAMERAHALTUNG (Fig. E)
* Den Kameragriff fest mit der rechten Hand anfassen, dann den

Auslciserknopf mit dem rechten Zeigetinger driicken. Die
Unterseite der Kamera mit der linken Hand anfassen, dann rnit
dem linken Zeigefinger den Fokussierring drehen, um die Schirfe
einzustellen. Im allgemeinen ist es empf'ehlenswert, beim Blick
durch den Sucher die Ellenbogen am Kcirper anzulegen, die
Kamera leicht gegen das Gesicht zu driicken und auf sicheren
Stand zu achten. Diese Hinweise gelten auch. wenn die Kamera
vertikal gehalten wird.

* Sich vergewissern, dal3 sich keine Finger, Haare oder der
Trageriemen vor dem Objektiv oder dem Sucher befrnden.

* Die Kamera t'est in beiden Hiinden halten. fiir einen sicheren
Stand sorgen und mit der Fingerkuppe den Ausloser betiitigen.

6. ((
Das CE-Zeichen weist darauf hin. dal3 dieses Geriit den
Vorschritten der Europ;iischen Union (EU) entspricht.

11
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Vorbereitungen vor dem
Aufnehmen; grundlegende
Bedienu n gsschritte zum
Fotografieren

Befestigung des Tragriemens (Fig. 1)
Die Schutzabdeckung ,?) wird an der Trageriemenhalterung @
befestigt. Den Beschlag bl in die Metallspange einschieben, wobei
die Spange auseinanderzudrticken ist; dinach durch die Offnung
der Trageriemenhalterung ziehen. Danach den Riemen durch den
Ring des Beschlags und die Offnung der Schutzabdeckung ziehen.
* Fiir die Betiitigung derTaste tilr n.ranuell sesteuerte Rtickspulung

den Schnallendorn des Tragriemens verwenden.

1. Batterie einlegen (Fig. 2)
Diese Karnera arbeitet nicht ohne Batterie.
* Den Hauptschalter ausschalten, bevor die Batterien zum ersten

Mal eingelcc.t oder ausgewechsell werden.
V Eine MiinrF o.d. in den Schlitz des Batteriefachdeckels @

einftihren, dann in Pfeilrichtung drehen, um den
Batteriefachdeckel zu iiffnen.

7 DieBatterien so einlegen, da8 sich die O- und O-Pole in der
Position bel'inden, die auf dem Diagramm im Innern des
Batteriefachs angegeben ist; danach clen Batteriefachdeckel
wieder schlieBen.

* Wenn die Batterien inkon'ekt in das Batteriefach eingelegt
werden. kann die Kamera nicht e.inwandfrei funktionieren;
auBerdem besteht die Gefahr, daB die Kamera beschiidigt wird.

7 Den Hauptschalterhebel @drehen, um dic Kamera einzurchalten
(Fig. -5), dann das Display @ tiberprtif-en. Wenn das schwarze
Batteriesymbol auf leuchtet, sind die Batterien voll aufgeladen.

F Zwei 3-V-Lithiumbatterien verwenden (CR2).

(l)Ausreichende Batteriespannung (Symbol ist vollstiindig
schwarz).

(2)Geringe Batteriespannung (Symbol ist zu l/3 schwarz).
Batterie sollte baldnrriglichst ausgewechselt werden.

(3)Keine Batteriespannung (Das schwarze Drittel des Symbols
blinkt zuniichst, anschlieBend ist das Symbol vollstiindig
unausgeftillt). Es krjnnen keine Aufnahmen mehr gemacht
werden.

* Wird das Batteriesymbol zu l/3 schwarz angezeigh, verfiigt die
Batterie noch i.iber ausreichende Spanrrurrg. unr den eingelegten
Film vollstiindig zu belichten.

Hinweise zum Batteriewechsel
* Beim Batteriewechsel sicherstellen, daB die Kamera vorher

abgeschaltet wurde.
* Bel'indet sich ein Filrn in der Kamera. den Batteriewechsel

schnell (innerhalb von 30 sekunden) vornehmen.

ACHTUNG!
lhre gebrauchte. entladene Batterie gehdrt nicht in den Hausmiill!
ln Deutschland sind Sie gesetzlich verpflichtet, _uebrauchte Batterien
kostenlos bei der Sarnmelstelle lhrer Genreinde oder dort
zurlickzugeben, wo sie verkaufi werden.

2.Anbringen und Abnehmen des Objektivs
Auswechselbare Objektive, die mit dieser Kamera verwendet
werden krinnen, sind auf die von Konica hergestellten M-
Hexanon-Objektive rnit KM-Fassung beschrrinkt. Konica
i.ibernimmt keinerlei Carantie in bezug auf Obiektivleistung
und korrektes Funktionieren der Kamera. wenn andere als
die obengenannten Objektive verwendet werden. Ebenso
iibernimmt Konica keine Haftung fiir Schziden und
Funktionsstdrungen. die durch Verwendung anderer Objektive
entstehen.
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Vorsichtshinweise fiir das Abnehmen und
Anbringen des Objektivs
* Als erstes den Hauptschalter der Kamera ausschalten, bevor ein

Objektiv abgenommen bzw. angebracht wird.
* Beim Abnehmen und Anbringen des Objektivs sich vergewissern,

daB der Hauptteil des Objektivs festgehalten wird, da andernfalls
das Abnehmen oder Anbringen unter Umst:inden nicht korrekt
durchgeftihrt werden kann.

* Unbedingt darauf achten. daB beim Auswechseln keine
Verschmutzung oder Fremdkorper in die Kamera gelangen
kcinnen; ebenso dtirfen die Obertliiche des Objektivs und die im
Innem befindlichen Kontakte nicht beriihrt werden. Das Objektiv
nicht mit bloBen Hiinden bert.ihren, da dies Fingerabdriicke
hinterkiBt. Es wird empfohlen, beim Abnehmen und Anbringen
des Objektivs stets den Objektivdeckel aufgesetzt lassen.

* Wenn bei eingelegtem Film ein Objektiv abgenommen bzw.
angebracht werden soll, mijssen starke Lichtquellen und direkte
Sonnenbestrahlung vermieden werden. Bei abgenommenem
Objektiv die Karnera nicht in der prallen Sonne liegenlassen.

Anbringen des Objektivs_(Fig. 3)
7 Den Hauptteil des Objektivs (q) festhalten, die Markierungen

am Objektiv (roter Pu;kt) mii aer Objektivmarkierung @-an
der Kamera ausrichten, dann das Objektiv vorsichtig einschieben
und im Uhrzeigersinn drehen, bis es mit einem KlickgerUausch
einrastet. Danach bis zum Anschlag weiterdrehen.

* Vor dem Anbringen des Objektivs den hinteren Objektivdeckel
und den Gehdusedeckel der Kamera abnehmen.

* Wenn sich das Ob.jektiv nicht in die Kamera einschieben liiBt,
oder wenn die Markierungen nicht ausgerichtet sind, kann das
Objektiv nicht einrasten.

Abnehmen des Objektivs (Fig. 4)
Z Das Objektiv am Hauptteil anfassen, den Freigabeknopf@ an

der Kamera driicken, dann das Objektiv bis zum Anschlag im
Gegenuhrzeigersinn drehen. Danach das Objektiv nach vorne
ziehen und herausnehmen.
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* Das Objektiv liiBt sich nur dann herausziehen. wenn die
Markierungen an Objektiv und Kamera ausgerichtet sind.

* Nach dem Abnehmen des Objektivs nicht vergessen, den
Objektivdeckel, den hinteren Deckel und den Gehdusedeckel an
der Kamera anzubringen, um ein Eindringen von Verschmutzung
zu vermeiden.

3. Verwendung des Hauptschalterhebels
Die Kamera kann mit dem Hauptschalterhebel @ ein- und
ausgeschaltet werden; ebenso kann damit aulden Serienaufhahmen-
und den Selbstausl6ser-Modus (Fig. 6) bzw. (Fig. 34) umgeschaltet
werden.
* Die Kamera ist betriebsbereit, nachdem der Hebel gedreht und

in der korrekten Position mit einem Klickgeriiusch eingerastet
ist.

Ein- und Ausschalten der Stromversorgung
(Fig.5)
V Den Hauptschalterhebel @ drehen, um die Markierung auf "S"

(Einzelbild-Aufhahmen) zu stellen; nun ist die Stromversorgung
zur Kamera eingeschaltet. In dieser Position ist ein
Standardbetrieb der Kamera moglich.

* Die rote Markierung @ erscheint in eingeschaltetem Zustand.
* Bei eingeschalteter Stromversorgung leuchten Bildzihler und

Batteriesymbol im Display (D rui
19/ 'Wenn die Markierung auf die in derAbbildung gezeigten Position

zurtickgestellt wird, ist die Kamera ausgeschaltet. Den Hebel in
der Einrastposition belassen.

* Nach Ende des Aufnahmevorgangs - oder wenn die Kamera fiir
lingere Zeit nicht verwendet werden soll - wird empfohlen, die
Kamera auszuschalten, damit der Ausloser nicht unbeabsichtigt
aktiviert werden kann.

* Bei ausgeschalteter Stromversorgung leuchtet nur das
Batteriesymbol im Display auf. Die rote Markierung ist nicht
mehr zu sehen.



ii
1

I

l

I

I

Li

,l

il
I

lr

ii

Bedienungsschritte fiir Serienaufnahmen (Fig. 6)
F Den Hauptschalterhebel drehen. url die Markierung auf "C" zu

stellen. Den Auslciserknopf @ gedriickt halten, unr mehrere
Bilder nacheinander aufzunehmen. Wenn der Auslciserknopf
freigegeben wird, stoppt auch der Aufnahmevorgang.

* Die maximale Bildgeschwindigkeit liegt bei 2,5 Aufhahmen pro
Sekunde. Dies hiingt allerdings von der VerschluBzeit, der
Filmempfindlichkeit und dem Ladezustand der Batterie ab.

4. Fli.issigkristall-Display (Fis. 7)
Die Abbildung zeigh das Display mit srimtlichen "eingestellten"
Funktionen.
@ Anzeige der Batteriespannung
rB, Bildziihlwerk

Fl iissi g krista I l-Display
Die Anzeigen an der Kameraoberseite erfolgen durch ein
Fli.issigkristal l-Di splay.
* Bei hohen Temperaturen verdunkelt sich die Anzeige im

Fliissigkri stall-Display, bei sehr niedrigen Temperaturen spricht
das Display langsanrer an.

* Bei normalen Temperaturen arbeitet das Display wieder
standardm:iBig.

5. Sucher/Sucherfenster (Fig. 8)
Die Anzeige im Innern des Suchers leuchtet auf, wenn die
Stromversorgung auf ON gestellt wird, und wenn der Ausloserknopf
@ bei eingeichilteter Str-omversorgung zur Hiilfte niedergedriictt
wird. Der Belichtungsmesser bleibt ca. l5 Sekunden erleuchtet;
danach wird die Stromversorgung automatisch ausgesch:rltet und
alle Anzeigen irn Innern des Suchers erloschen. Nachdem der
Ausldserknopf erneut zur Hiilfte niedergedrtickt wird. leuchten die
Anzeigen erneut auf.
* In der Abbildung werden alle Daten in aufleuchtendem Zustand

angezeigt.
A.LED-Anzeigen (zeigen Verschlu[Jzeit oder

Belichtungswarnsymbol an) -+ Siehe Fig. 23 und 24.

B. Batterie-Ladeanzeige (wenn die im Blitzlicht verwendeten
Batterien voll aufgeladen sind, leuchtet "l25 f" auf) -+ Siehe
Fig. 35.

C. Markierung ftir Belichtungssteuerung (das Symbol +/- leuchtet
auf', wdhrend die Belichtung eingestellt wird) -+ Siehe Fig. 30.

D. Sucherrahnten -+ Siehe Fig. 9
E. AF-MeBfeld (Schiirfeeinstellbereich) -+ Siehe Fig. 17.

Sucherrahmen und Belichtungsmesser-
Bereich
* Diese Kamera ist mit Sucherrahmen fiir Objektive mit einer

Brennweite von 28, 35, 50. 75, 90 und l3-5 mm ausgestattet.
* Der Sucherrahmen dndert sich .ie nach Art des verwendeten

Objektivs (Fig. 9). Sich vergewissern. daB sich das Motiv
innerhalb des Sucherrahmens befrndet. dann das Bild aufnehmen.

* Der Sucherrahmen stellt fiir jedes Objektiv automatisch die
Parallaxe lBlickwinkel-Differenz) beim Aufnehmen ein,
abhlingig vom Schirfeeinstellbereich. der ft.ir das Motiv
erforderlich ist.

* Der Belichtungsmesser-Bereich fiir jedes Objektiv ist ungefiihr
mit dem in Fig. 9 gezeigten Diagramm identisch (blaue punktierte
Linie).

Manuelles Umschalten des
Sucherrahmens
* Durch Betiitigen des Sucherrahmen-Urnschalthebels @ kann

tiberpriift werden, wie sich bei Objektiven verschiedener
Brennweite der Bildausschnitt festli:gen kiBt, ohne daB hierzu
das Objektiv montiert werden mu[J.

* Durch Drilcken des Sucherrahmen-Umschalthebels @ nach
innen erscheint der Sucherrahmen ftir Brennweiten von 28 und
90 mm (Fig. l0). In der Vertikalposition des Hebels werden die
Sucherrahmen fiir 50 und 75 mm angezeigt (Fig. I I ). Um die
Sucherrahmen fiir 35 und 135 mm (Fig. l2) anzuzeigen, den
Hebel nach aufisen drticken.
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6.Filmeinlegen (Fig. 13)
In dieser Kamera ist 35-mm-Film (Format 135) zu verwenden. Die
Filmempfindlichkeit (lSO 2-5 - -5000) wird von der Kamera
automatisch erkannt und eingestellt, wenn ein Film des Codes DX
eingelegt wird. Bei Filmen ohne DX-Code ms die
Filmemplindlichkeit manuell eingestellt werden (siehe Fig. I5).
V Den Entriegelungsknopt'@ der Rt.ickwand anheben, dann in

Pf'eilrichtung drehen, urn dir' RLickwand @ zu otfnen.
* Nach dem Offhen der Riickwand den Entriegelungsknopf @

der Rtickwand wieder in die Originalposition zurtickschieben.
* Daraul'achten. daB das Innere der Kamera nicht berilhrt wild.
* Beim erstmaligen E,inlegen eines Filrns in die Kamera muB die

im Innern betrndliche Schutzlblie herausgenommen werden.
FZ Neuen Film in die Filmkammcr einlegen. Filrnanfang

herausziehen. wrihrend die Patrone in der Kammer verbleibt.
Z Filmanfang bis zur Markierung (FILM TIP) im lnneren der

Kamera herausziehen und Kamerartickwand l'est schlieBen.
7 Wenn der Hauptschalter eingeschaltct wird, ist das

Betriebsgeriiusch des Motors zu hciren; gleichze itig wird der Film
automatisch aufgewickelt.

* Bei eingeschaltetem Hauptschalter den Ausltjserknopf driicken.
* Wenn ein Film verwendet wird. der nicht DX-codiert ist. den

Hauptschalter einschalten, dann de n Auslciserknopf einmal
drticken.

F7 Wenn der Film korrekt aufgespult wurde, erscheint "1" im
Display.

* Wenn der Film inkorrekt aufgespult wurde, blinkt "0" im Display
(Fig. l4). In diesem Fall nruB die Riickwand geiiffnet und der
Film erneut eingelegt werden.

Vorsichtshinweise zur VerschluRblende
$Die VerschluBblende ist ein empfindliches Priizisionsteil. Die

Blende darf auf keinen Fall mit den Fingern beriihrt werden oder
mit der Spitze des Filmstreif'ens in Kontakt kommen. Niemals
den VerschluB auslcisen, wenn sich die Spitze des Filmvorspanns
noch in der Nlihe der VerschluBblende betlndet.
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$ Wenn ein Luftpinsel zum Reinigen der Kamera verwendet wird,
darf kein starker Lufistrom auf diese Teile gerichtet werden, da
die Verschlufiblende dadurch mciglicherweise verbogen oder
anderweitig besch;idigt werden kann. Keinen Blasebalg
verwenden. der mit einem Drucklufibehrilter versehen ist.

7. Einstellen der Filmempfindlichkeit
(Fis. 15)

Dic Filmempfindlichkeit nruB manuell eingestellt werden. wenn
der Film nicht mit einem DX-Code versehen ist. oder wenn auf I

einen Filmempfindlichkeitswert umgestellt werden soll. der sich
vom angezeigten DX-Code unterscheidet.
7 Den ISO-/BelichtLrngseinstellring @ anheben und drehen. um

auf dcn Empfindlichkeitswert des gegenw;irtig verwendeten
Films einzuste llen, wobci die Filrnempfindlichkeits-Anzeige mit
der Markierung ausgerichtet sein muB.

* Die Filmempfindlichkeit kann in Eindrittel-Stuf'en von ISO 6
his aul'64(X) einsestellt werden.

7 Wenn wietler auf-die aubmatische Einstellf unktion zum Einlegen
von DX-Film zurtickgeschaltet werden soll, die Markierung auf
die Buchstaben "DX" stellen.

* Wenn der eingelegte Film keinen DX-Code aufweist. der ISO-/
Belichtungseinstellring aber auf DX gesetzt ist, wird die
Fihnempfindlichkcit automatisch auf ISO I00 eingestellt.

* Dieser Wert bleibt bestehen, bis die Filmempfindlichkeit neu
eingestellt wird.

* Wenn der Film auf eine gewiitinschte Empfindlichkeit eingestellt
ist, werden die Werte manuell bestimmt, selbst wenn ein DX-
codierter Film verwendet wird.

8. Umschalten der Funktionen mit dem
Verschluf3zeiten-Einstellring {Fig. 1 6)

Der Belichtungsmodus kann je nach Zweck der Aufnahme
eingestellt werden.
F b.'n VerschluBzeiten-Einstellring @ drehen, um den

Belichtungsmodus umzuschalten bzw. eine
VerschluBgeschwindigkeit manuell zu wzihlen.



T * Beim Drehen des Einstellrings an der Position anhalten, an clcr
ein Klickgeriusch zu hrjren ist.

* DerVerschluBzeiten-Einstellring ist verriegelt, wenn die Position
'AE" oder "AEL" gewiihlt wurde; in diesem Fall liiBt sich der
Einstellring auf keine andere Position auBer AE und AEL drehen.
Urn den Einstel I ri ng lieizugt'ben. den "Verriegelunesknopl' I'i.ir
Versch I r.r fizei ten- EIn stel I rin g @" gc'tlrLic k t fr r I tcri. dann den
VerschluRzeiten-Ei nstellring drehen.

* Die nachstehencl gezeigten Modi konnen gcwiihlt werden. Fi-ir
weitere lnformationen sich auf den Abschnitt bczichen. in dem
der betrell'ende Modus beschrieben ist.

(l)Fotografieren mit AE-Schiirf'enprioritiit -+ Siehe Fig. 23
(2 ) Fotografieren rnit manuel ler Belichtungseinstel lung -+ Siehe Fig.

26
(-j)Fotografieren nrit Belichtungsspeicherung -+ Siehe Fig. 3l
(4)Fotografieren mit Blitzlicht -+ Siehe Fig. 32

9. Scharfstellen {Fig. 17)
Das Schartitellen wird innerhalb des l--l -Mc8f'elds in del Mittc
des Suchers vorgc-nonrmen 1Fig. l7 ). Zum Schadstellen stehen zwc'i
Methoden zur Velfiigung. Es kann tlann die Methode verwendet
werden, die ftir das jeweilige Motiv am besten geeignet ist.
Um das Bild scharfzustellen, das Auge in der Mitte des Sucher-
Okulars @ positionieren. dann durch den Sucher schauen.

@Doppelbild-Konvergenzmethode (Fi9. 18)
Dies ist die am hriufigsten verwendete Methode. Bei Aufnahmen
von Personen, wobei als Me8punkt zum Scharfitcllen die Augen
benulzt werden, ist der Schiirf-eneinstellring zu drehen, bis sich die
Doppelbilder irn l--l -Bereich (Fig. l8- | ) iiberdecken (Fig. l8-2).

@Vertikal-Konvergenzmethode (Fig. 191
Bei Aufnahmen eines mit Kanten versehenen Motivs oder von
vertikalen Objekten. wie zum Beispiel eine-m Gebdude oder Turm,
ragt das Objekt senkrecht aus dem MeBf'eld l--l heraus. wie in Fig.
l9- I gezeigtl in diesenr Fall den Schiirf-eneinstcllring drehen, bis
sich d-ie Do"ppelhilder inr l--l -Bereich tiberdecken. wie in Fig. l9-
2 gezeigt.

10. Entnahme des Films (Fig. 20)
[z Nach Belichtr"rng des letzten Bildleldes eines Films wird dieser
_ uutomutiseh zuri-ickgespult.
V Dcr Rtickspulvorgang wird automatisch gestoppt, sobald das

Ende de s Filrns erreicht ist: danach blinkt "0" im Bildziihler.
Nun die Riickwand iifTnen Lrnd den Film herausnehmen.

* Den Filrr nicht an Stellen herausnehmerr. die einel direkten
Sonnenbestrahlung ausgesetzt sind.

* Wir cmpfehlen, den Filrr so bald wie mciglich nach dem
Belichten entwickeln zu lassen.

* Der Film kann auch so zuriickgespult werden, daf3 die Spitze
des Vorspannstreif'ens noch aus der Patrone herausschaut-
Unmittelbar bevor der Filnr konrplett zuriickgespult wird. und
nachdem "1" im Bildziihler aufleuchtet. stoppt der Filrr etwa
eine Sekunde, wobei "--" angezeigt wird (Fig.2l). Wenn die
Riickwand nun geciffnet wird, kann der Film mit noch
herausragender Vorspannspitze entf'ernt werden. Allerdings ntuB
darauf geachtet werden, dafi dieser Film nicht erneut eingelegt
wird.

* Die Rtickspulfunktion kann kurzzeitig deaktiviert werden. Wenn
der Hauptschalterhebel bei aktivierter Riickspulfunktion geclreht
wird, schaltet sich die Stromversorgung zur Kamera aus, und
dcr Ri.ickspulvorgang wird unterbrochen. Danach kann die
Stromversorgung wieder eingeschaltet werden. Diese Funktion
erweist sich als praktisch, wenn Aufnahnren an Stellcn
dulch.rlefiihrr werden, an denen das Riickspulgerlusch als stdrend
empl'underr wird, zum Beispiel bei einer Hochzeitszerenronie
(die Riickspulfunktion wird deaktiviert).

Manuell gesteuerte Riickspulung (Fig. 22)
Vor Belichtung des letzten Bildt-eldes eines Filrns kann dieser
vorzeiting zuriickgcspult werden. Mit dem Schnallendonr des
Tragriemens die Taste fiir nranuell gesteuerte Rtickspulung @
drticken. Der Riickspulvorgang setzt ein.
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Grundlegende
Bedien u n gsschritte zum
Fotografieren

1 1. Fotografieren mit AE-Schdrfenprioritdt
(Fis. 23)

In diesem Modus wird die Blende automatisch eingestellt und die
VerschluBgeschwindigkeit entsprechend veriindert. Diese Funktion
erweist sich besonders fi.ir solche Aufnahmen als praktisch, bei
denen die Einstellung der Schiirfentiefe wichtig ist, da hierbei die
Blende auf einen bestimmten Wert fixiert bleibt.
7 Die Stromversorgung einschalten (Fig. 5), dann den

VerschluBzeiten-Einstellring @ drehen, um den
Belichtunssmodus uul AE einzustel len.

V Die Ceg"enlichtblende @ heJausziehen, tlann den
VerschlulJzeiten-Einstellring 6) drehen und auf den
gewiiiinschten Blendenwert einstellen.

* Die VerschluBgeschwindigkeit wird automatisch auf den
korrekten Wert eingestellt, abhiingig von der gewiihlten
Schdrfeneinstellung.

V Den Bildausschnitt am Sucher @ festlegen, den
Schdrfeneinstellrins @ drehen und die Bildschiirfe einstellen.

7 DenAuslciserknopf@ zur Hiilfte niederdriicken, bis die Anzeige
im Sucher aufleuchtet. Die Anzeige, die auf die automatisch
eingestellte VerschluBgeschwindigkeit hinweist (korrekter Wert)
leuchtet nun auf.

* Der Belichtungsmesser bleibt nun etwa l5 Sekunden lang
eingeschaltet; danach wird die Stromversorgung automatisch
ausgeschaltet und die Anzeigen erlcischen. Zum erneuten
Einschalten der Anzeige den Auslciserknopf noch einmal zur
H;ilfte niederdriicken.

* Die Belichtungsspeicherung kann ebenfalls aktiviert werden.
Siehe Fig. 31.
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F Auslciser vollstiindig driicken, um die Aufnahme zu machen.
AnschlieBend wird der Film zum nachsten Bildfeld transportiert.

* Wenn die VerschluBgeschwindigkeit auBerhalb des kombinierten
Bereichs liegt (korrekter Wert), blinkt die LED-Anzeige "4" oder
"4000" im schnellen Rhythmus (Fig.24).In diesem Fall muB
der Sch;irfeneinstellwert geilndert werden.
l) Wenn "4" im schnellen Rhythmus blinkt, bedeutet dies, daB

der Belichtungswert unterhalb des mit der
VerschluBgeschwindigkeit kombinierten Helligkeitsbereichs
liegt. In diesem Fall muB der Schdrfeneinstellwert auf eine
niedrigere Zahl gesetzt werden.
Wenn die VerschluBgeschwindigkeit innerhalb des
kombinierten Bereichs unter l/2 Sekunde liegt, blinkt "4" im
langsamen Rhythmus.

2) Wenn "4000" im schnellen Rhythmus blinkt, bedeutet dies,
daB die VerschluBgeschwindigkeit der Kamera auBerhalb des
kombinierten Helligkeitsbereichs liegt. In diesem Fall muB
der Schiirleneinstellwert auf eine hiihere Zahl gesetzt werden.

* Wenn zwei kombinierte VerschluBgeschwindigkeiten konstant
aufleuchten, bedeutet dies, daB die eingestellte
VerschluBgeschwindigkeit zwischen diesen beiden Anzeigen
liegt (Fig. 25).

12. Fotografieren mit manueller
Belichtungseinstellung (Fig. 26)

In diesem Modus kann eine beliebige Kombination von
VerschluBgeschwindigkeit und Schiirfeneinstellwert eingestellt
werden. Auf diese Weise kann je nach Wunsch oder Erlordernissen
die Bel ichtungseinstel lung angehoben bzw. abgesenkt werden.
[/ Die Stromversorgung einschalten, dann den VerschluBzeiten-

Einstellring @ 
"uor-dem Fotografieren auf den lndexwert

einstellen.
* Wenn der VerschluBzeiten-Einstellring verriegelt ist, den

Verri egel ungsknopf des VerschluBzeiien-Einsiel lri n gs @
gedriickt halten, dann den VerschluBzeiten-Einstellring drehen.



V Die Gegenlichtblende Ce) herar.ziehen. dann den
VerschluBzeiten-Einstellring (D drehen und auf den
gewtiiinschten Blerrdenwert einstellen.

V ben Bildausschnitt am Sucher @ festlegen, den
Schtirf'eneinstellrins e drehen und die Bildscharf'e einstellen.

Z Den Auslciserknopf"zui Hrilfte niederdriicken, damit das Display
im Innern des Suchers^aufleuchtet. Die eingestellte
VerschluBgeschwindigkeit A leuchtet nun auf.

* Anzeige €) blinkt in diesem Zustand; dies weist auf die korrekte
VerschluBgeschwindigkeit fiir die betreffende Schiirt'eneinstellung
und Filmempfindlichkeit hin. Allerdings kcinnen im manuellen
Modus auch Aufnahmen mit dem eingestellten Schiirf-eneinstellwert
und der VerschluBgeschwindigkeit t4) durchgeti.ihrt werden.

* Wenn eine Aufnahrne mit den korrekten Welten rB) gewijnscht
wird, muB entweder der Schiirfeneinstellring oder der
VerschluBzeiten-Einstellring gedreht werden, um beide Anzeigerr
aneinander anzugleichen. Wenn sich die Anzeige in dem in e
gezeigten Zustand befindet, konnen Aufnahmen mit der

_ konekten Belichtung durchgefiihrt werden.
lZ Auslijser vollstdndig driicken. um die Aufnahme zu machen.

AnschlieBend wird der Film zum niichsten Bildfeld transportiert.
* Wenn VerschluBgeschwindigkeit und korrekter Wert unter einer

halben Sekunde liegen, blinkt die LED-Anzeige "4" des Suchers
im langsamen Rhythmus.

* Wenn "4" oder "4000" im schnellen Rhythmus blinken, bedeutet
dies, daB die VerschluBgeschwindigkeit auBerhalb des
kornbinierten Helligkeitsbereichs liegt. Wenn der korrekte Wert
eingestellt werden soll, muB der Schhrfeneinstellwert veriindert
werden.

* Im manuellen Modus kann eine blinkende oder konstant
aufleuchtende Anzeige verrindert werden, um je nach Wunsch
eine absichtlich iiber- oder unterbeleuchtetes Bild aufzunehmen.

Weiterreichende
Bedienungshinweise

13. Schiirfentiefe
Beim Scharfitellen eines Objekts besteht ein gewisser Bereich vor
und hinter dem Objekt, der ebenfalls noch innerhalb des
Schiirfebereichs liegt. Dieser Bereich wird als Schiirfentiefe
bezeichnet. Je nach Einstellung kann ein groBer oder geringer
Schhrfentielebereich bestehen. Die Ausdehnung der Schiirfentiefe
hdngt von den nachfolgend beschriebenen Charakteristika ab.
(l)Je hciher der Schrirfeneinstellwert, um so grci13er der

Schlirt'entiefebereich, und je niedriger der Schiirfeneinstellwert,
um so geringer der Schdrfentiefebereich.

(2)Bei einem identischen Schdrfeneinstellwert ergibt eine kt.irzere
Brennweite ei ne grciBere Schiirfentiefe ; dementsprechend wird
bei einer lingeren Brennweite des Objektivs eine geringerer
S chiirfe n t i e feberei ch erhalte n.

(3)Je weiter die Entfernung zum Objekt, desto grciBer der
Schiirfentiefenbereich. und je kiirzer die Distanz, desto geringer
wird die Schdrlentiefe sein.

(4)Von der Position aus gesehen, an der das Motiv scharfgestellt
ist, ergibt sich eine geringere Schiirfentiefe nach hinten. wdhrend
nach vorne ein grciBerer Bereich vorhanden ist.* Fig.27 zeigt ein Beispielfoto, das die Funktion der SchArfentiefe
erlzlutert.

Uberprtifung der Schdrfentiefe
Der Sch:irfentiefebereich kann an der Schdrfentiefen-Skala
abgelesen werden, die sich an jedem Objektiv befindet. Die auf
beiden Seiten des Objektivbereichs/Schiirfenei nstel I - I ndex
befindlichen Zahlenreihen stellen die Schlirfentiefe-Skala dar. Die
Skalenwerte sind in Relation zu den Bereichsabstufungen vermerkt,
wodurch der Schlirfentiefenbereich anhand der Entfernungsskala
abgelesen werden kann.
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Ablesen der Schdrfentiefe-Skalenwerte
(Fis. 28)
Als Beispie I wird eine Authahme mit einem Objektiv -50 mm/F2
angenommen, wobei die Distanz auf 5 Meter und der
Schdrfeneinstellwert auf F8 eingestellt wurde.
Wenn die Entf'ernungsskala-Werte, die mit F8 iibereinstimmen, nun
abgelesen werden (innerhalb des Bereichs "8" auf beiden Seiten
des Indexes), ergibt sich ein Bereich zwischen 3,zl bis 9,7 Meter:
dies bedeutet, daB Objekte innerhalb diesen Entf'crnungswerten
normalerweise scharfgestellt sind.

1 4. lnfrarot-Fotografie (Fig. 29)
Objekte, die mit Infrarotlicht fotograliert werden, ertordern eine
Kompensation bei der Sch;irfeneinstellung, da Infrarot- und
Tugesl icht ei ne untersch icd I iche Schlrl'e erglchcn.
V Den Entfernungswert. bei dem das Objekt scharfgestellt ist, zur

roten Linie (lnfrarot-Linie) neben dem lndex bewegen.
Wenn als Schhrf'enmessung 5 Meter erhalten werden, bewegen
Sie die Zahl "5" der Ob.jektiv-Entfcrnungsskala auf die
Indexposition der lnfrarot-Markierungslinie bewegen.

* Infrarot-Fotografie erfordert die Verwendung von InfrarorFilmen
und Filtern. Fiir weitere Einzelheiten sich aul'die Anweisungen
beziehen, die bei Infrarot-Filmen mitgelief'ert werden.

* Die M-Hexanon-Objektive mit KM-Fassung der Brcnnwcite 90
mm/F2.8 verfi.igen wegen der Schirftntiefenskala iiber keinen
lnfrarot-lndex. Ftir weitere Einzelheiten sich aul'die
Anweisungen beziehen. die beirn Objektiv 90 mm/F2.8
mitgelielert werden.

15. Fotografieren mit Belichtungskorrektur
Wenn bei Gegenlicht oder starken Helligkeitsunterschieden
zwischen dem Hauptobjekt und dem Hintergrund eine Aufhahme
durchgefi.ihrt wird, kann dies eine inkorrekte Belichtung
verursachen. In diesem Fall muB die Belichtung korrigiert werden.
Fiir die Belichtungskorrektur stehen zwei Methoden zur Verftigung
(siehe Fig. 30 und 3l).
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1)Verwendung des Belichtungskorrektur-
Einstellrings (Fig. 30)

Sowohl bei AE-Fotografie mit Schirf-enprioritiit als auch im
manuellen Modus werden die Standardwerte fi.ir die
Belichtungskorrektur im Sucher angezeigt.
V Den Be-lichtungskorrektur-Einste'ilrinf @drehen, um den Index

aul den gcwiinschten Belichtungswert zu stellen. Die
Belichtungswerte lassen sich in Drittelstufen zwischen -28,V
bis +28,V einstellen.

* Allerdings steht fiir Filme mit einer Filmempfindlichkeit von
1506 nur ein Bereich zwischen 0 bis +2EV zur Ve rftigung,
wiihrend sich bei ISO l2 der Bereich von I bis +2EV erstreckt.

Z Wenn der Belichtungskorrektur-Einstellring auf einen anderen
Wen als "0" gesetzt ist, leuchtet die +/- -Anzeige im Sucher auf;
dies weist darauf hin, daB der Belichtungswert korrigiert wird.

* Normalerweise befindet sich der Belichtungskorrektur-
Einstellring auf der Position "0". Nachdem Aufnahmen mit
Belichtungskonektur durchgefiihrt wurden, darf nicht vergessen
werden. den Belichtungskorrektur-Einstellring wieder auf "0"
zu riickzu setzen.

* Eine Korrektur be i AE-Fotografie mit Schiirfenprioritiit
beeinf-luBt die VerschluBgeschwindigkeit.

* Wenn der Bildhintergrund tiberwiegend aus einer hellen Fleiche
besteht. zum Beispiel bei Gegenlichtaufhahmen, hellen Wolken
oder in der Ndhe eines Fensters, erscheinen die aufgenommenen
Personen als unterbelichtct. und sind nur als dunkle Silhouette
zu sehen. Unter diesen Umstinden rnuB die Belichtung erhriht
werden, indern ein Korrekturwert von zwischen +l/3 bis +2EV
verwendet wird. Diese Funktion kiBt sich auch dann einsetzen.
wenn die Belichtung absichtlich verl;ingert werden soll, um zum
Beispiel das gesamte Bild bzw. die dunkleren Bereiche heller
erscheinen zu lassen. oder die Kontraste zwischen hell und dunkel
besonders hervorzuheben.

* Bei einem tiberwiegend dunklen Bildhintergrund, zum Beispiel
bei Personen. die sich vor einer dunklen Fl?iche beflnden oder
von einem Punktstrahler aufgehellt werden, erscheinen die
aufgenommenen Personen als iiberbelichtet, und sind daher



r-
farblos oder weiB abgebildet. Unter diesen Umstiinden mulJ die
Belichtung reduzieft werden, indem ein Korrekturwen zwischen
-l13 bis -2EV verwendet wird. Diese Funktion lii(Jt sich auch
dann einsetzen, wenn die Belichtung absichtlich verklirzt werden
soll, um zum Beispiel das gesamte Bild bzw. die hellen Bereiche
dunkler erscheinen zu lassen, oder um bei einer Aufnahme den
Hintelgrund bzw. den Himmel besonders hervorzuheben.

* Wenn sich die Bestimmung der Belichtung als schwierig e rweist.
wird empfohlen. mehrere Bilder aufzunehnren. wobei der
Belichtungswert jeweils in Drittelschritten nach oben und unten
verindert wird.

2l Fotografieren mit Belichtungsspeicherung
(Fis.31)

Diese Methode zur Belichtungskorrektur wird bei AE-Fotografie
mit Schiirfenprioritiit verwendet (Fig. 23). Dieser Modus wird
enrpfohlen, wenn die Belichtung fixiert werden soll, um
Serienaufnahmen von sich bewegenden Objekten oder
Gegenlichtaufnahnren mit einern fixierten Belichtungswert
durchftii.ihren zu kiicinnen.
f Als erstes den VerschluBzeiten-Einstellring @ drehen, um den

Belichtungsmodus auf "AEL" zu stellen. Danach das Motiv in
den Sucher hringen und die Scharfe einstellen.

7 \Nenn der Ausloserknopf zur Hrilfte niedergedriickt wird,
registriert die Kamera den Belichtungswert, der dann
abgespeichert wird. Nun kann bei noch gedrticktenr
Ausl6serknopf der gewiinschte B ildausschnitt f'estgelegt werden;
danach den Auslciserknopf ganz nach unten driicken.

* Die Blende bleibt nun auf den registrierten Wert fixiert.
unabhilngig von einer Verdnderung des Hintergrunds.

* Die Belichtungsspeicherung der Kamera bleibt aktiviert, solange
der Auslciserknopf zur Hiilfie niedergedriickt bleibt. Durch
Freigeben des bis zur Hlilfte gedrtickten Knopfes wild die
Bel ichtungsspeicherung aufgehoben.

* Bei Serienaufnahmen mit einem fixierten Belichtungswert
kdnnen diese Bilder mit der gleichcn Belichtung aufgenontrnen
werden. ohne daB sie von einer Verlnderung des Hintergrunds
beeinfluBt werdcn.

* Falls sich der Belichtungswert auBerhalb des kombinierten
Bereichs befindet und ein Warnton abgegeben wird, kann keine
Bel ichtungsspeicherung durchgeftihrt werden.

* lm Belichtungsspeicher-Modus registriert diese Kamera dic
VerschluBgeschwindigkeit. Wenn die Scheirt'eneinstellung nach
dem Speichern des Belichtungswerts verindert wird, indert sich
auch der Blendenwert.

16. Fotografieren mit Langzeit-Belichtung
(Fis. 32)

Dicser Modus ist zu verwenden, wenn mit VerschluBgeschwindigkeiten
gearbeitet wird, die I Sekunde iiberschreiten, wie zum Beispiel bei
Aufnahmen in einer dunklen Unr.tebung uier des niichtlichen Himmels.
* Um ein Verwackeln zu vermeiden. muB die Kamera auf einem

Stativ oder einem dhnlichen, stabilen St:inder aufgesetzt wcrden:
ebenso ist ein im Fachhandel erhiiltlicher Drahtausliiser zu
verwenden.

V Den Verschlufizeiten-Einstellring @ drehen, um den
Belichtungsmodus ar,rf "B" zu stellen. Danlch clen
Schrirf-eneinstellwerl einstellen. das Motiv scharf .stellen und dann
das Bild aufhehmen. Der VerschluB dffnet sich nun; der Filrrr
wird belichtet, solange der Auslciserknopl' gedriickt gehalten
wird.

* Wenn der VerschluBzeiten-Einstellring verriegelt ist, den
Verriegelungsknopf des Versch luBzeii*en- Einie I I ri n gs @
gedrijckt halten, dann den VerschluBzeiten-Einstellring drehen.

Drahtausl<iser (Fig. 33)
Einen irl Fachhandel erhiiltlichen Drahtausldsel verwenden. der
am Drahtauslciser-AnschluB @ angeschlossen wird.
* Bei Verwendung eines Drahtausl6sers kann die

Bel ichtungsspeicherurrg mit einem zur HAlfie niedergedriickten
Auslriserknopf nicht verwendet werden. Wenn die
Belichtungsspeicherung eingesetzt werden soll, muB der
Auslciserknopf mit dem Finger zur H:ilfte niedergedri.ickt, die
Belichtung iiberpriift und dann der Drahtauslijser betdti-gt werden.
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17. Funktion ftir Selbstauslosung (Fig. 3a)
Optimale Resultate lassen sich mit einem Stativ erzielen. Um
sicherzugehen, da8 die Aufnahmen nicht verwackelt sind, ist stets
das Stativ zu verwenden.
V Den Hauptschalterhebel @ drehen, um den Index aufdie \)-

Markierung zu setzen.
Z Die Scharf'e einstellen, dann den Ausliiserknopf drt.icken. Der

Selbstauslciser wird nun aktiviert, und in ungefiihr zehn Sekunden
wird der VerschluB ausgelcist.

* Das Selbstauslciserldmpchen leuchtet 7 Sekunden lang und blinkt
danach 3 Sekunden lang.

* Der Belichtungsmesser wird aktiviert, sobald der Ausldserknopf
gedriickt wird; aus diesem Grund muB sich der Fotografierende
beim Drticken des Ausloserknopfs hinter der Kamera befrnden.

* Wenn der Belichtungsmodus aul"B" (Langzeit) eingestellt ist,
kann der Selbstauslciser nicht verwendet werden.

* Zum Ausschalten der Selbstausliiser-Funktion den Hebel des
Hauptschalter auf eine andere Position stellen.

* Bei Verwendung des Selbstauslcisers zusammen mit
Blitzlichtaufnahmen sich vorher vergewissern, daB der
Blitzlichtakku voll aufgeladen ist, bevor der Ausl<iserknopf
gedri.ickt wird.

* Nachdem die Selbstausloser-Aufnahmen abgeschlossen wurden,
den Hauptschalterhebel auf "OFF', "S" oder "C" zurtjckstellen.
Wenn der Hauptschalterhebel in der vorherigen Position belassen
wird, erfolgt die niichste Aufnahme erneut mit dem
Selbstauslciser.

18. Fotografieren mit Blitzlicht
Es wird empfohlen, das Blitzlicht sowohl bei Innen- als auch
AuBenaufnahmen im Falle von ungiinstigen Lichtverhiiltnissen zu
verwenden. Blitzlichtaufnahmen sind besonders eff-ektiv. wenn im
Schatten oder Gegenlicht befindliche Personen aufgenommen
werden sollen.
$Oen Blitz nie direkt vor dem menschlichen Auge (besonders

nicht bei Kinden) auslcisen. da dabei die Gefahr von
Augenverletzungen besteht.
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$Richten Sie niemals das Blitzlicht auf den Fahrer eines Autos,
um ein Bild aufzunehmen, da dies einen Unfall verursachen
kcinnte.

$ Keine Blitzlichtaufnahmen durchfi.ihren, wenn das Blitzlicht
verschmutzt oder mit der Hand bzw. einem Gegenstand
abgedeckt ist. Die beim Auslcisen des Blitzlichts entstehenden
hohen Temperaturen kdnnen eine Funktionsstcirung des
Blitzlichts oder Farbabweichungen hervorrufen.
Vor der Aufnahme daher das Blitzlicht reinigen und sich
vergewissern, daB die Blitzleuchte nicht abgedeckt ist.

Fotografieren mit dem typenspezifischen
Blitzlicht HX-18W
Bei Verwendung des Modells HX- l8W kann zwischen
automatischer Belichtungssteuerung und Vol lblitz-Fotografie
gewiihlt werden.
Zusiitzlich zu dem in der Packung enthaltenen Blitzlichtgerdt sind
andere Gerdte, wie zum Beispiel das typenspezifische Modell HX-
I 8W, separat erhaltlich.

1) Automatische Belichtungssteuerung/AE-
Fotografie mit Schdrfenprioritet (Fig. 35)

F Die Kontaktsicherungsschraube G) am Blitzkontakt lcischen,
dann den HX- l8W in den Blitzkontakt O der Kamera bis zum
Anschlag einschieben. Danach die Kontaktsicherungsschraube
wieder festziehen, um das Blitzlicht zu befestigen.

* Zum Befestigen des Blitzlichts darf nur die
Kontaktsicherungsschraube verwendet werden.

F Die Stromversorgung zur Kamera einschalten, den Drehschalter
des Blitzlichts entsprechend drehen, um den Index auf AUTO-l
oder AUTO-2 einzustellen, dann die Schiirfeneinstellung
vornehmen. Den VerschluBzeiten-Einstellring der Kamera auf
'AE" oder'AEL" stellen.

* Ob AUTO- I oder AUTO-2 verwendet wird, hiingt von der
Filmempfindlichkeit und der Entfernung zum Objekt ab. Fiii.ir
weitere Einzelheiten sich aul die beim Blitzlicht mitgelieferten
Infbrrnationen beziehen.



* Bei AE-Fotografie mit Schlirfenprioritiit wird die
Verschlul3geschwindigkeit automatisch auf l/ I 25stel Sekunde
einsestellt.

Z Voirusgesetzt da8 die Batterie voll aufgeladen ist, leuchtet "l25
f" im 5ucher auf. Die Scheirfeneinstel'iung vornehmen und das
Bild aufnehmen.

* Wenn der Aufnahmemodus auf Serienaulnahmen eingestellt ist,
muB die Funktionsfiihigkeit des Blitzlichts vor Beginn der
Aufnahmen und dann in gewissen Abstiinden iiberpriift werden.

2lFotografieren mit automatischer
Belichtungssteuerung/manueller Belichtung

( l)AUTO- I oder AUTO-2 wdhlen, wie im Abschnitt 'AE-Fotografie
mit Schiirfenprioritiit" beschrieben (Fi g. 35 ).

(2)Die Anzeigen im Sucher iiberpri.ifen, dann die korrekte
VerschluBgeschwindigkeit wiihlen.

* Bei VerschluBgeschwindigkeiten i.iber l/l25stel Sekunden kann
der Blitzkontakt der Kamera nicht mehr synchronisiert werden.

(3)Die Blitzanzeige i.iberpriif'en und sich vergewissern, daB die
Batterie voll aufgeladen ist; danach die Schiirf'eneinstellung
vornehmen und das Bild aufnehmen.

* Um eine andere Einstellung als AUTO-l oder AUTO-2 zu
wiihlen. den Drehschalter am Blitzlicht auf die Position "FULL"
stellen. Danach unter Verwendung der nachstehenden Formel
den korrekten Schdrfeneinstellwert bestimmen.

L-

I
Korrekter Blendenwert (F) =

Em fi ndlichkeits-Leitzahlen (GN)
Entf'ernung zum Motiv (m)

* Fiir die Leitzahlen der verschiedenen Filmempfindlichkeitswerte
sich auf die beim Blitzlicht mitgelieferten Anweisungen
beziehen.

Verwendung des Konica HX-l4 (separat
erhdltlich)
Modell HX- l4 f unktioniert im Grunde genommen auf die gleiche

Weise wie Modell HX-18W.
* Die automatische Belichtungssteuerung kann in Position A

verwendet werden; fiir Vollblitz-Fotografie ist die Position
P.FULL einzustellen.
Der Unterschied besteht darin, daB bei diesem Modell der
Brennpunkt beim Fotografieren mit automatischer
Belichtungssteuerung (Position A am Blitzlicht) bei F4 und
ISO 100 liegt.

* Die Vollauflade-Anzeige (125 ,) leuchtet bei Position A nicht
im Innern des Sucherrahmens auf.

Verwendung eines im Fachhandel
erhdltlichen Blitzlichts
(l)Die VerschluBgeschwindigkeit auf l/l25stel Sekunden oder

weniger einstellen.
(2) Den Schiirfeneinstellwert einstellen.
* Entsprechend den Anweisungen am Blitzlicht den

Schdrfeneinstellwert besti mmen.

Weitere lnformationen
Typenspezifische Zubehtirteile (separat
erhdltlichl
Unsere Programm umfaBt zahlreiche Zusatzobjektive, Blitzgeriite
und Kameragehiiuse, die speziell fiir diese Kamera konzipiert sind.
Ftir detaillierte Informationen ziehen Sie Ihren Verkaufshilndler zu
Rate.

Objektive mit einstellbarem Betrachtungswinkel
* Wie bieten eine Auswahl von Objektiven mit einstellbarem

Betrachtungswinkel an (+2-, +l-,0-, -2- und -3-Dioptrie) an
(separat erhAltlich). Fiir detaillierte Informationen ziehen Sie
Ihren Verkaufshiindler zu Rate.

,!
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